

高温天西安市民花式纳凉

商超地铁站图书馆成“清凉驿站”

连日来,西安持续高温,商场、超市、图书馆等公共场所因舒适的室温成为热门的纳凉地。7月15日至16日,记者走访发现,面对前来纳凉的市民,一些公共场所特意开辟了休息区,有些还提供贴心的服务。



市民在商场纳凉。 本报记者 代译均 摄

商场超市设置纳凉区提供饮用水

在小寨赛格国际购物中心,商场内的景观瀑布前铺着绿色的地毯,不少市民坐在上面或与朋友聊天,或低头刷手机,还有孩子在家长视线范围内开心地玩耍。商场还设置了有座位的休息区,几位刚送完餐的外卖骑手捧着冰镇饮品在此短暂歇息。

“夏天来这儿歇脚的人很多,大家普遍都比较安静,而且大多是短

暂歇息,很少有一直坐在这里几个小时的。”商场工作人员李女士表示,这些纳凉的市民其实都是潜在的消费者,他们停留的时间越长,这里的人气显得越旺,带动消费的可能性越大。

记者在南稍门附近的永辉超市休息区看到,这里不仅有座椅可供市民歇息,并且提供免费的饮用水。工作人员介绍,超市尽可能提

供较大范围的休息区,需要短暂休息的消费者与前来纳凉的市民,都可以在此享受一丝凉意。

此外,李家村万达广场、龙首印象城等大型商场均有不少市民在休息区纳凉。采访中,几家商场工作人员的说法很相似,他们表示,无论商场内有多少顾客,营业期间空调总是要开着的,市民来这里纳凉,还给商场增加了人气。

图书馆地铁站纳凉保持安静讲文明

记者走访发现,市民纳凉除了选择商场、超市等经营场所外,图书馆、地铁站等也是他们青睐的纳凉去处。

陕西省图书馆高新馆区暑期日均接待读者超万人次,少年儿童区、报刊阅览区座无虚席,但孩子们的说话声被控制在合理范围,书架前的读者轻拿轻放,自习区始终保持安静。

“周末人最多的时候,也没人占座、喧哗,大家都默认‘先来后到’的规则。”这些天常来这里的大学生小刘说,在这里学习纳凉两不误,一些带孩子来的家长也都能看管好孩子,避免影响其他人。

记者在西安地铁小寨站看到,一些市民在纳凉区休息。同时,循环播放的广播声格外清晰:“请文明纳凉,服从引导,共同维护车站

秩序。”

据了解,西安地铁在大多数车站都设置了夏季纳凉专区,这些专区配备了舒适的座椅,供乘客在酷暑中寻找一丝清凉。不过,记者也看到偶尔有一些“任性”的市民,在车站出入口或其他地方席地而坐。地铁工作人员提醒,这样的行为可能会影响到其他乘客的出行,需要大家共同遵守秩序,保持文明。

这些“天然空调房”也是纳凉好去处

其实,除了各类公共场所开辟的纳凉专区,西安还有专门供市民纳凉的“天然空调房”。

位于西安市体育场北门地下的西安市体育场纳凉中心,建筑面积约2160平方米,集休闲纳凉、人防宣传功能于一体,室内温度在25℃

左右,可同时容纳300人纳凉。这里配有休息桌椅、饮用水、报刊杂志、电视、免费WiFi及运动器材等。开放时间为周一至周日13:30-21:30(雨天不开放)。

安东街人防纳凉中心全长约1000米,这里设置了200余套桌

椅、多台除湿机以及2处免费热水供应处,同时还有电视、报刊杂志、免费WiFi等设施。开放时间为周一至周日13:30-21:30(雨天不开放)。

本报记者 文晨
实习生 王馨若 李佳瑶

“钢轨医生”高温下的坚守

本报讯(乔小胡 记者 马昭)近日,陕西多地高温持续,连空气都带着灼人的热气。

7月15日中午,西安火车站西岔区的铁轨在烈日下泛着刺眼的白光,中国铁路西安局集团有限公司西安工务段的职工们,顶着滚滚热浪走上铁轨,他们是保障暑运安全的“钢轨医生”,正准备给铁路设备做一次全面“体检”。

他们肩扛道尺、手提检查锤,仔细排查客专径路的辙岔、尖轨、基本轨等关键设备,发现问题立刻处理。汗水顺着脸颊流淌,后背的衣裳被汗水浸湿了大片,却没人停下脚步。暑运期间列车密集,他们必须趁着间隙抢时间完成检查。

这群“钢轨医生”不惧高温,为暑运路上的每一趟列车筑牢安全防线。



西安工务段职工在进行设备检查作业。

本报记者 马昭 摄

今起西安高温强度有所减弱

陕西发布多个预警

7月16日,记者从西安市气象台获悉,截至7月16日16时,除高陵外,西安市6个国家气象站最高气温均超过40℃,最高出现在周至(42.1℃)。

西安近期对流性天气逐渐活跃

7月17日起西安高温强度有所减弱,但7月17日至19日白天西安市大部仍有37℃~39℃的高温天气;同时,受高能高温大气环境影响,近期对流性天气逐渐活跃,午后至傍晚多分散性阵雨或雷阵雨,伴有5级至6级短时阵风,需注意防范强降雨影响区域山洪、中小河流洪水及地质灾害等次生灾害。受高空槽东移影响,7月19日傍晚至夜间西安市将迎来一次较明显的降水天气过程,高温天气有所缓解。

记者从陕西省气象局获悉,7月11日至15日17时全省共有89个区县35℃及以上高温195站次,38℃及以上高温74站次,40℃及以上高温46站次。29个国家站连续3天出现35℃及以上高温天气,其中杨凌、西乡、鄠邑、泾河等21站连续4天出现35℃及以上高温天气。周至、兴平、礼泉3站日最高气温达到极端高温事件标准。全省共95个国家站日最高气温突破本站7月历史同期极值。

陕西多部门发布多个预警

省气象台7月16日10时继续发布高温橙色预警:受大陆高压影响,7月17日陕北黄河沿线局地、关中平原中东部部分、陕南河谷地带部分地方有37℃以上的高温天气,其中汉中河谷地带局地最高气温可达40℃以上。

省气象台7月16日18时发布强对流天气蓝色预警:受高空槽和副高外围暖湿气流共同影响,预计7月16日20时至17日20时,延安南部、关中大部、陕南大部有雷暴天气,其中西安南部山区及东部局地、宝鸡北部局地、咸阳北部、铜川中部、渭南南部局地、汉中中东部局地、安康部分、商洛市全域有短时强降水。宝鸡北部局地、咸阳北部局地、延安南部局地、安康东部局地、商洛南部有雷暴大风,阵风可达8级以上。咸阳北部局地、安康东部局地、商洛南部部分有冰雹天气。此次对流性天气以短时强降水为主,影响延安南部、关中和陕南大部地区,主要影响时段在17日白天,具有短时雨强大、点状

散发特征。局地强降水诱发次生灾害风险高,需警惕地质灾害的滞后性。建议上述地区加强灾害隐患点排查,做好山洪、地质灾害、中小河流洪水、城市暴雨积涝等次生灾害防御以及交通运输、农业生产、暑期旅游等安全管理工作,请相邻县区也要提前防范风险。请相关部门研判雷电、短时强降水、风雹天气可能带来的风险。采取措施降低对旅游景区、户外游乐设施、交通运输、高空作业等生产生活的不良影响。

省自然资源厅与省气象局联合发布地质灾害气象风险预警:预计7月16日20时至17日20时,安康市旬阳市,商洛市商州区、丹凤县、商南县、山阳县发生滑坡、崩塌、泥石流等地质灾害的风险较高(黄色预警),上述相邻县区也需高度关注。

省交通运输厅、省公安厅交通管理总队和省气象局7月16日20时30分联合发布交通气象风险预警。省水利厅联合省气象局7月16日21时20分发布山洪灾害气象风险预警。

未来几天具体天气如何

7月17日:陕北、关中晴天转多云,陕南阴天,陕北南部局地、关中大部、陕南有小雨或阵雨,其中秦岭山区、陕南东部部分地方有中雨,降水期间局地伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。关中平原大部、陕南河谷地带35℃以上的高温天气。7月18日:陕北多云间阴天,关中、陕南阴天。陕北部分、关中大部有小雨或阵雨、陕南大部有小雨、秦巴山区局地有中雨。关中平原部分、陕南河谷地带局地有35℃以上的高温天气。7月19日:全省阴天,陕北大部有中到大雨、北部

局地有暴雨,关中大部、陕南有小到中雨或雷阵雨,西部局地将有大雨。关中平原地区有35℃以上的高温天气、局地可达38℃以上。

西安7月17日:多云,南部地区午后有分散性小雨或雷阵雨,山区小到中雨,29℃~39℃;7月18日:多云转阴天,29℃~39℃;7月19日:阴天转小到中雨或雷阵雨,局地大雨,24℃~37℃;7月20日:阴天转多云,25℃~33℃;7月21日:多云,25℃~34℃;7月22日:多云,25℃~35℃;7月23日:多云,25℃~35℃。

本报记者 陶颖